



夺取疫情防控和经济社会发展双胜利



成都市总探索职工参与社会治理新模式

百万元奖品 助力“预约通勤挑战”

▶ 动态

遂宁开展
寻找“遂州工匠”活动

本报讯（记者 张杨）疫情防控期间，职工上下班如何有效避堵？成都市总工会决定近日联合成都市委社治委、市公安局，从2020年3月16日起至疫情结束，面向全社会开展“中心城区预约通勤挑战周”活动。所有参与“预约通勤挑战”的市民和企业，可按照完成等级，获得相应奖品、奖励。

此次举办的“中心城区预约通勤挑战周”，是以“成都职工”APP为平台，以大数据为依托，在有效利用国家基础网络设施和信息资源，整合成都市各级工会系统信息资源的基础之上，充分发挥工会在有序参与城市交通治理实践中的积极作用，引导鼓励驾车上下班的市民和广大职工错时出行，精确避堵，通过改变通勤习惯，削峰填谷，促进交通需求与道路供给的全局优化，实现路网运行平稳正常，也是工会坚持以职工群众为本，按照个性化、亲情化、差别化的需求，为职工提供有效、精准、优质、对路的服务。

成都市总工会相关负责人介绍，只要办公地址在成都市青羊区、成华区、武侯区、金牛区、锦江区及高新区的所有企业、事业单位、社会组织等；或通勤路线的出发地或目的地属于上述区域的所有非营运小型客车驾驶人都可参加此次活动。

本次活动从3月16日启动，直至疫情结束，每周开展一轮。企业和广大职工可通过“成都职工”APP开设的“预约通勤挑战”专题界面、“蓉e行”微信公众号、“天府市民云”APP进行线上报名，以调整办公模式、自主错峰出行等形式，参与挑战活动。

据该市总工会相关负责人表示，在“成都职工”APP上参与“预约通勤挑战”的市民，报名即可参与抽奖，并将按照完成等级，获得活动参与奖、挑战成功奖、公益激励奖、促进推广奖等总计价值达百万元的相应奖品、奖励。

“工人突击队” 上脱贫一线

3月18日，三台县举行决战决胜脱贫攻坚突击队授旗仪式，三台县委书记马辉出席仪式并为各突击队授旗。全县共组建50支突击队1500人奔赴脱贫攻坚一线，为全面夯实脱贫攻坚基础、高质量打赢脱贫攻坚战汇聚磅礴力量。

授旗仪式上，三台县总工会党组书记、常务副主席陈昆介绍了决战决胜脱贫攻坚突击队的相关情况。

吴健 田明霞 摄



▶ 镜头

资阳市总“以购代扶”
柠檬鲜果 350 吨

本报讯（李福金 记者 向晓文）3月19日，资阳市总工会“以购代扶”又一批安岳柠檬鲜果，由安岳柠檬商会装箱发货。

疫情发生后，资阳市总工会联合市扶贫开发局，组织开展了机关事业单位“以购代扶”安岳柠檬活动，助柠檬种植贫困户销售柠檬鲜果。从3月4日起，资阳市总工会先后发布了《倡议书》，召开了动员会，选择了代购商家，宣传了柠檬用法，指导了品牌推广等工作。安岳县岳城街道竹林村村民陈远海说：“感谢工会组织救急解难，我们一定把柠檬树变成致富树，再也不让党委政府担心收入问题。”截至目前，该活动已累计集中销售柠檬鲜果350吨。

爱心冰柜 送到工友身边

进入3月份以来，攀钢集团攀枝花金属制品公司工会在抓好疫情防控工作的同时，深入开展“践行共享理念 关爱一线员工”专项服务行动，把了解职工需求，解决职工最关心、最直接的现实问题作为工作重点，力所能及地解决职工的实际困难，营造了温暖和谐的“大家庭”氛围。图为3月17日，该公司工会送冰柜和微波炉到一线岗位。

向军 摄

借鉴脱贫攻坚做法 东坡区总助困难职工脱困

刘聪

“感谢党和工会对我们一家人的关心，帮我们渡过了难关。”3月18日，已经退出全国级困难职工档案的李碧华，将一面锦旗送到眉山市东坡区总工会时如是说。

李碧华患视力一级残疾，在大石桥圣寿社区做清洁工。其父母均有多种疾病缠身，两个孩子还在读书，丈夫收入不高，一家5口人生活十分困难。东坡区总工会经过认真摸排，将她确定为全国级建档困难职工。为了解决李碧华面临的困难，该区总工会对其家庭进行医疗救助，助学救助共9900元。

春节前夕，工会入户核实家庭情况时了解到，2019年底李碧华家已征地拆迁，国家将对她进行相关补偿，其已达脱困标准。今年2月，李碧华所在的工作单位，对其进行脱困公示，经公示无异议后对她的发放脱困

解困通知书，完成脱困手续。

“我享受到党和工会组织的好政策，现在又有了稳定的工作，已经能够解决绝大部分困难。”当问起以后的生活打算时，李碧华这样说道。

城镇困难职工解困脱困工作是党交给工会组织的一项重大政治任务。2019年，东坡区共有全国级建档困难职工10户，其中符合生活救助条件的1户，符合助学救助条件的3户，符合医疗救助条件的6户。城镇困难职工解困脱困工作开展以来，该区总工会会充分借鉴农村脱贫攻坚的经验及做法，将困难职工细分为五类群体，全力实施“就业扶持一批、创业发展一批、医疗救助一批、教育帮扶一批、政策保障兜底一批”五个一批帮扶措施，同时，多方筹集资金，加大每户帮扶力度。

截至目前，10户困难职工获得生活、医疗、救助共计9.2万元。

2019年以来，和李碧华一样退出了全国级困难职工档案的困难职工达到3户。今年2月，区总工会再次电话回访，2户达到脱困条件的全国级建档困难职工未因疫情再次返贫，经研究决定对其进行脱困解困。1户全国级建档困难职工符合降档条件，需要进行建档处理。

“我们要求各相关单位对交办的困难职工解困脱困工作，拿出解决问题的办法。对需要解决就业的困难职工，要帮助其灵活就业；需要解决子女上学或者进行大病救助的，推动其纳入国家助学政策体系，切实把相关政策精准落实到困难职工身上，确保清单对号入座。”东坡区委常委、区总工会主席邹和良对精准施策工作提出了明确要求。

东坡区总工会第一时间对交办的解困脱困需求进行了认真研究，结合自身工作

实际，有计划、有步骤地拉开了解困脱困精准帮扶工作。扩大职工法律援助覆盖面，重点做好困难职工等弱势群体的法律援助工作；聘请律师团，将更多的职工纳入法律援助范围，为劳动权益受到侵害的城镇职工提供法律援助；及时介入企业职工工资拖欠、工伤赔偿等各类劳动争议调解，将矛盾纠纷化解在基层。

“我们将继续探索城镇困难职工解困脱困工作新方法，真正意义上实现工会帮扶工作从‘输血’到‘造血’的转变，确保2020年城镇建档困难职工全部实现解困脱困。”东坡区总工会常务副主席石冬如说。

解困脱困
工会行动

广元战“疫”中的工会力量

向德 记者 骆向明

在新冠肺炎疫情防控中，广元全市工会闻令而动、听令而行，在打好“两大战役”、完成“两项任务”中充分发挥工人阶级主力军作用，展现了关键时期工会组织和工会干部的担当和作为。

做实宣传 着力引导引领

广元市总工会利用微信公众号、工会官网和微信群、QQ群以及其它工会宣传文化阵地，引导工会干部和职工群众搞好自我防护，参与联防联控。市县工会组织党员突击队和职工志愿者到防控一线值班值守，发挥了工会干部的带头示范作用，涌现出了一批先进典型。

组织开展“广元战‘疫’你我助力”网络知识竞赛，全市9.6万人次参与答题。开展“同心战‘疫’唱起来”活动，线下演唱、线上上传唱、集中展播起到了纾解忧心、传递爱心、坚定信心的作用。在省级劳动模范和先进工作者推荐评选中，推荐了4名防控一线职工。

2月20日，召开广元市总工会七届五次全委会进行再动员、再部署，进一步做好疫情防控，切实助力复工复产。

做深帮扶 倾力关心关爱

大年初三，广元市总工会组

成慰问组深入防控一线开展慰问。及时安排55.5万元疫情防控慰问资金，并迅速下拨到基层工会。对市上确定的定点诊治隔离医院医务人员和医学留观点工作人员进行了慰问。先后三次对69名援鄂医务人员家属开展走访慰问活动。

深入脱贫攻坚联系村和“双报到”联系社区，慰问坚守在封闭管理一线的基层干部职工265人次。开展了疫情防控一线女职工、女农民工、一线新闻采编女职工、复工复产企业一线女职工专项慰问活动。截至目前，全市工会已筹措疫情防控专项资金248万元，慰问一线防控人员12000人次。

做好服务 助力复工复产

下发通知，动员企业有序复工复产，并向复工复产的企业送去口罩、消毒液等物资。及时启动疫情防控工人先锋号创建活动和“当好主人翁、建功新时代”劳动和技能竞赛。会同广元广播电视台开设全媒体直播“工会助力企业有序复工复产”在线访谈，引导企业一手抓疫情防控、一手抓复工达产。

全力组织农民工返城返岗，协助开展网上招聘等活动，广元市总工会以及县区工会为赴外地的1765名务工人员提供“点对点、一站式”包车直达运输服务。全市工会共安排资金60余万元，用于疫情防控期间农民工、下岗职工等特殊困难群体的技能培训、职业介绍和创业就业。

▶ 职工战疫故事会



省应对新型冠状病毒感染肺炎疫情领导小组紧急与东莞市协调，订购了2台全自动口罩机。但由于济生公司技术人员受伤无法外出，设备从广东到四川的运输、调试问题成了生产口罩的“拦路虎”。

要派一位既懂技术又信得过的人到广东，一时让当地政府犯了难。

“我弟弟懂技术，也会调试设备。但他这些天一直坚守在站上保供地方天然气，只怕叫他去不容易。”罗莉为难地说道。

“不行也要先试！ ”自贡市发改委工作人员紧急与蜀南气矿联系，希望给予支持。

“疫情就是命令，只要是国家和人民需要，我们石油人就要发挥作用。”面对来函支持的请求，蜀南气矿第一时间协调换班人员，全力支持民生

石油员工跨界战“疫”

冯宇 熊晓奔 文/图

“因疫情防控需要，函请贵单位协调选派明剑同志前往东莞市对接医疗设备……”2月23日，一封来自自贡市应对新冠肺炎疫情工作领导小组的函件送到了西南油气田公司蜀南自贡采气作业区，一场跨越3200公里的医疗物资火线驰援拉开了大幕。

新年伊始，疫情来势汹汹，蜀南气矿自贡采气作业区石油员工明剑所在的川南片区口罩产能缺口巨大，正在井站上班的明剑看在眼里，急在心头。对口罩生产设备具有专业知识的他，想在非常时期帮上点忙。

明剑的姐姐罗莉在自贡市经营的济生医用器材公司，是川南片区唯一的医用口罩生产企业，供应着自贡、内江、宜宾三市医院医疗口罩，日产量15万只。疫情发生后，厂里4台设备的生产量远远达不到疫情需求。为此，四川

“只要是疫情的需要，明师傅放心地去，你的工作我们全力顶上，务必平安归来。”疫情防控期间，天然气保供任务繁重，得知工友前往广东保障口罩生产，已经坚守了40余天的井站员工仍积极支持。

2月23日，从自贡到东莞，单边驱车1600公里，明剑吃住在车上，人歇车不歇，饿了啃面包，累了和衣而睡，昼夜兼程赶往东莞市。到达目的地后，他来不及休息，直接和工厂对接，学习调试生产设备。

有着专业医疗设备调试基础，又有长期在采气一线与各种设备打交道的经验，短短1天时间，明剑就调试好了设备。

2月27日，设备成功投入生产，口罩日产量立马提升到30万只，川南地区的口罩供应紧张局面得到大大的缓解。

石油工人明剑的跨界战“疫”圆满收官。隔离完成的他又重新回到井站，开始了新的征程。

成都轨道交通8号线
拉开全线电通序幕

本报讯（康志平 贺洪林）3月20日，由中铁武汉电气化局集团有限公司运营管理公司承建的成都轨道交通8号线一期供电系统工程首座变电站——元华车辆段牵引混合变电所一次性受电成功，拉开了全线“电通”的序幕。

成都轨道交通8号线首座牵混所一次性受电成功，这是项目部克服疫情防控期间重重困难，积极组织复工复产后取得的第一个阶段性成果，为接触网早日送电创造了有利条件。

中建一局交付
双流区一医院新区

本报讯（记者 雷瑛）3月20日，由中建一局总承包公司承建的成都市重点工程——双流区第一人民医院（四川大学华西医院空港医院）新院区，举办开诊仪式。

据了解，该院区占地约137亩，总投资约15亿元，总建筑面积20.96万平方米，历时4年建成。该项目在建设过程中应用了近20项新技术。自春节以来，项目全员全力投入到疫情防控及复工复产中，确保医院顺利交付使用。